

我省举行新闻发布会解读《海南自由贸易港知识产权保护条例》 打造国际一流的知识产权保护高地

■ 本报记者 易宗平

日前，《海南自由贸易港知识产权保护条例》(以下简称《条例》)经省六届人大常委会第三十一次会议审议通过，将于2022年1月1日起实施。

12月16日，在省新闻办举行的新闻发布会上，相关部门负责人释放重磅信息：《条例》将适用于专利权、商标权、著作权、商业秘密、植物新品种等知识产权保护的原则、制度和措施有机融合，有利于打造国际一流的知识产权保护高地。

为纾解知识产权痛点 找到“着力点”

《条例》共六十二条，包括总则、行政保护、司法保护、社会共治、运用与服务、监督管理、法律责任、附则等八章。

省人大法制委副主任委员邓云秀梳理了知识产权的四大痛点、难点问题与破解之道——

在商标、专利保护方面，依法查处不以使用为目的的恶意申请商标注册和不以保护创新为目的的非正常专利申请行为，规定实施这两项行为涉及

损害公共利益，性质恶劣、情节严重、社会危害较大，受到较重行政处罚的，应当列入严重失信主体名单。

在商业秘密保护方面，将反不正当竞争法规定的侵犯商业秘密民事审判程序中的举证责任转移规则引入到商业秘密行政保护中，解决权利人举证难题。

在展会、电子商务领域知识产权保护方面，针对展会举办单位、电子商务平台经营者等实施主体设置了知识产权管理责任。

在行政程序与司法程序衔接方面，在国家知识产权局支持下，建立知识产权无效宣告程序与知识产权侵权纠纷行政裁决、民事侵权诉讼、仲裁裁决的衔接机制，有效实施知识产权快速协同保护，解决知识产权纠纷处理周期长问题。

为热带农业撑起知识 产权“保护伞”

《条例》为海南热带农业撑起了“保护伞”，尤其对地理标志保护进行全面规定。

省知识产权局局长肖超列举道，

《条例》第三十一条规定了六种禁止侵犯地理标志的行为：通过使用地理标志或者产品描述，使公众误认为产品来自获得保护的地理标志产地范围的；在产地范围之外的相同或者类似产品上使用获得保护的地理标志或者其意译、音译等，或者同时使用“类”“型”“式”“仿”等表述的；未经批准擅自使用产品上使用地理标志专用标志的；在产品上使用与地理标志专用标志相似的标志，使公众误认为是地理标志专用标志的；销售本条第(一)项至第(四)项侵犯地理标志的产品的；法律、法规规定的其他行为。

对侵犯地理标志的行为该怎样处罚？

肖超介绍，《条例》第五十七条规定，由违法行为发生地县级以上知识产权具体管理部门责令立即停止侵权行为，没收、销毁侵权产品和伪造地理标志专用标志的工具，违法经营额五万元以上的，可以处违法经营额五倍以下的罚款；没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的，可以处二十五万元以下的罚款。在第五十七条还规定了例外情形：销售不知道是侵犯地理标志的产品，能证明该产品是自己合法取得并说明提供者的，由知识

产权具体管理部门责令停止销售。

为自贸港知识产权法院 注入“新动能”

2020年12月31日，海南自由贸易港知识产权法院正式办公。相隔一年，《条例》颁布实施，将为知识产权法院注入怎样的“新动能”？

《条例》将强化知识产权司法保护，充分发挥司法机关对知识产权保护工作的司法保障、指引作用。

“依托国家设立的海南自由贸易港知识产权法院，规定建立与海南自由贸易港知识产权保护相适应的案件管辖制度和协调机制，加强对植物新品种、关键核心技术等知识产权司法保护。”邓云秀说。

如何化解知识产权案件执行难？

邓云秀分析道，两项规定剑指“执行难”：一是规定法院应当加大知识产权民事、行政、刑事案件的执行力度，探索知识产权财产权益的新型执行方法。二是规定法院应当完善知识产权侵权损害赔偿制度，加大对重复侵权、故意侵权和规模侵权的惩罚性赔偿，依法惩处严重侵害知识产权行为。

为营造国际一流营商环境 开展“新探索”

对标国际高标准经贸规则，《条例》将如何推动有关规则在海南先行先试？

邓云秀提出“三措并举”：一是加大对驰名商标的保护力度，创设对未注册驰名商标实施跨类保护规则，规定就不相同或者不相类似商品或服务使用的未注册商标是复制、摹仿或者翻译他人未在国内注册的驰名商标，误导公众，致使该驰名商标持有人利益可能受损的，在海南自贸港内禁止使用。二是借鉴香港的做法，创设海南自贸港内平行进口、贴牌加工的注册商标商品保护规则。三是借鉴新加坡的做法，建立知识产权纠纷早期中立预判或评估制度，为当事人快速解决纠纷提供指引和参考。

怎样为营造国际一流营商环境提供“护身符”？肖超表示，坚持以问题为导向，尤其是新技术、新产业、新业态、新模式所带来的新问题，以立法落实知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”要求。

(本报海口12月17日讯)

台风“雷伊”将 直接袭击南沙群岛

本报海口12月17日讯(记者孙慧 通讯员刘原岳 吴春娃 翁小芳)据气象部门预报，今年第22号台风“雷伊”(强台风级)将于12月17日夜间移入南海东南部海面，直接袭击我国南沙群岛。我省防汛防风防旱指挥部办公室提示，南沙群岛附近海域作业渔船需要紧急回港靠岸避风，如不严加防范，可能产生严重灾情。

省三防办联合气象、省农业农村厅等部门联合研判分析，“雷伊”强度强、路径复杂、影响范围广，是历史上罕见的直接袭击南沙群岛的超强台风。近年来直接袭击南海诸岛造成严重损失的有2013年21号台风“蝴蝶”。初步估计，台风“雷伊”对南沙东北部诸岛的影响程度将强于“蝴蝶”对西沙群岛的影响，如不严加防范，可能产生严重灾情。

12月19日至12月20日，受台风“雷伊”影响，海南岛东部地区有较强风雨天气，相关部门需做好城市排水、交通疏导、水库巡查和安全管理、旅游景区安全管理等工作；台风“雷伊”带来的风雨天气不利于冬种瓜菜生长，海南岛东部部分地区可能产生湿涝灾害，育苗的瓜菜应待风雨天气过后再移栽。

电影《跨过鸭绿江》昨上映

本报海口12月17日讯(记者昂颖)今年是中国共产党成立100周年，也是中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年。12月17日，全景展现伟大抗美援朝战争的电影《跨过鸭绿江》在全国献映。

该片是一部“全景式、史诗性”展现抗美援朝战争的重大革命历史题材作品，由国际视野出发，从中央领导的战略思维、志愿军将领的战场谋略、前线志愿军战士的浴血奋战等多个维度，再现了东西两线和5次战役中一场场可歌可泣、荡气回肠的战斗，全面还原了那段波澜壮阔的历史，呈现出我军为赢得这场艰苦卓绝、震撼人心伟大战争的最后胜利所作出的牺牲和努力，弘扬了中华民族不畏强权霸权、敢于斗争的钢铁意志和顽强品格。

从坚守飞虎山、激战黄草岭，到血战松骨峰、寒战长津湖、上甘岭战役……电影《跨过鸭绿江》宏观勾画出史诗般的战事全貌，多角度还原了战场的激烈战斗。同时，影片将志愿军战士形象刻画得生动立体。

黑脸琵鹭首次亮相 昌江海尾湿地公园



黑脸琵鹭首次亮相海尾湿地公园。薛美丽 摄

中国足协女乙联赛落幕，海南琼中女足获亚军 姑娘们，好样的！明年中甲见

■ 本报记者 李梦瑶 王黎刚

12月17日下午，2021年全国青少年校园足球大学生女足联赛暨中国足球协会女子乙级联赛决赛在福建漳州落幕，海南琼中女足队在补时阶段遭罚点球“绝杀”，最终以1:2憾负广西平果哈尼女足队，屈居亚军。

当天，比赛开始不到7分钟，广西平果哈尼女足队13号队员张妮便用一脚捅射，攻破琼中女足大门。“哎呀！”球场上的这一幕，将千里之外的一群人的心瞬间揪起——在海南琼中女足管理中心，各梯队的教练们准时守候在大屏前收看直播，忙着为姑娘们加油打气。

“踢得太松了！”教练高禹萱曾是琼中女足的第一代队员，眉头紧锁的她一针见血指出队员们的不足。

大屏另一端，琼中女足队员们迅速调整心态，并在3分钟后由队员王敏慧创造了一次任意球机会。“‘王总’加油！”几位教练在管理中心的大

屏前，生怕错过了队员们的精彩瞬间，而他们口中的“王总”正是王敏慧的外号，“她平时球风飒得很，也是球队的射手担当。”

遗憾的是，这一次皮球并没有越过人墙，好在，琼中女足队员们逐渐适应场上的节奏，并在第20分钟后加强攻势，给对手防线造成相当大的威胁。

错失空门、击中立柱、抽射打偏，在接连浪费几次射门机会后，第36分钟，琼中女足队员邹梦瑶在禁区内左脚抽射，皮球终于直奔死角入网。

“漂亮！”屏幕前，教练们兴奋得直接跳起来，直呼队员们配合默契。

半场战罢，双方1:1战平。到了下半场开场时，琼中女足、琼中男足其他梯队的队员们正好放学，连书包、课本也来不及放下，便迫不及待地赶到海南琼中女足管理中心，聚拢在大屏前一睹师姐们的英姿。

另一边，就读于琼中思源实验学校三年级的足球小将们担心错过

比赛，干脆直接在教室里看起比赛。“哇，好厉害啊！”9岁的卓雅婷板正地端坐在座位上，盯着黑板前的投影画面一眼也不敢眨。

下半场，琼中女足依旧错失多次得分机会，并在补时进行到1分半钟时禁区内犯规，让对手获得点球机会，最终惨遭绝杀。但姑娘们的表演依旧获得后方教练们的点赞，更有教练直言：“这场比赛是琼中女足在中乙赛场上踢得最好的一场。”

尽管错失冠军，但海南琼中女足队今年第一次亮相中乙便拿到亚军，并在6场比赛中共踢进34个球，位居16支球队进球数首位。同时，琼中女足7号队员黄巧祥共踢进7粒球，获得“最佳射手”称号。

“我们拿到了2022年中甲的‘入场券’，队员们已经非常棒了！”高禹萱期待着，队员们回来后可以好好恢复调整、总结经验，力争能在明年的中甲赛场上走得更远。”

(本报儋州12月17日电)



决赛现场。海报集团全媒体中心记者 李小岗 摄

文昌铺前中心渔港项目开工

本报文城12月17日电(记者李佳飞 特约记者黄良策)12月17日上午，文昌铺前中心渔港项目开工仪式在文昌市铺前镇佳港村海滩举行。

据悉，文昌铺前中心渔港项目是海南探索全岛建设自由贸易港和建设“三区一中心”的需要，是落实《全国沿海渔港建设规划(2018—2025年)》和《海南岛渔港建设规划(2020—2025年)》的需要，是建立规模化、现代化的渔港经济区，提高海南渔港生产能力及运作效率的需要。该项目建成后，将有助于进一步提高海南省渔业防灾减灾能力，为作业渔船提供安全保障。

项目设计卸港量8万吨/年，可容纳避风船舶数量800艘。建设内容为公益性渔业码头、防波堤、护岸(坡)、港池疏浚、陆域形成及渔业生产配套

设施等。其中，建设码头岸线788米，设置泊位共20个，包括：200HP渔船码头岸线255米(4个卸鱼泊位、2个供冰泊位、3个物资泊位)，600HP渔船码头岸线450米(4个卸鱼泊位、2个供冰泊位、3个物资泊位)，加油码头岸线83米(1个200HP渔船泊位及1个600HP渔船泊位)。项目估算总投资7.49亿元。其中建安工程费6.18亿元，工程建设其他费用8199万元，预备费4900万元。

项目建成后将改善原铺前渔港设施落后、功能不全的现状，打造渔船停泊、避风、渔货装卸、物资补给、水产品加工和渔贸交易、渔业研发、休闲渔业旅游等功能为一体的中心渔港，推动海南渔业加工及休闲渔业发展，促进一、二、三产业融合，成为一座国际一流的现代渔港。

项目设计卸港量8万吨/年，可容纳避风船舶数量800艘。建设内容为公益性渔业码头、防波堤、护岸(坡)、港池疏浚、陆域形成及渔业生产配套

陵水超额完成 党报党刊征订任务

本报椰城12月17日电(记者王迎春)海南日报记者12月16日从陵水黎族自治县宣传部获悉，截至目前，该县已全面超额完成2022年度《人民日报》《求是》《海南日报》《海口日报》等重点党报党刊征订任务。

陵水全县各级党组织高度重视党报党刊征订工作，把重点党报党刊的征订工作作为当前一项重要的政治任务，切实抓紧抓好。县委主要负责人亲自部署、抓好落实，宣传部门具体组织实施，县委办公室认真督促检查，组织部门、邮政部门大力支持，密切配合，财政部门加强经费保障，通过实施“财政划拨，集订分送”等方法，确保2022年度党报党刊发行工作顺利开展，引导广大党员干部养成阅读中央和我省重点党报党刊的习惯。

为了进一步加快完成重点党报党刊发行工作，陵水还下发了《关于做好2022年度重点党报党刊发行工作严格规范报刊发行秩序的通知》，明确规定重点党报党刊征订范围，严格规范发行秩序，落实订阅任务，进一步拓展传播渠道和覆盖面。